

## 首届新时代文明实践志愿服务项目大赛开始

## 五大类志愿服务项目可以申报

本报讯(记者 张慧 通讯员 赵欣)11月11日,记者从市文明办获悉,太原市首届新时代文明实践志愿服务项目大赛开始申报,11月17日截止。

本次大赛主题为“奋进新时代 志愿新征程”,大赛设一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优秀奖10名,另设优秀组织奖2名。获奖项目将进入太原市志愿服务项目库,经“志愿城市·太原”专项基金审核后,符合条件的由专项基金给予一定的资金支持。项目申报类别主要包括:文明实践、文明创建、

服务民生、社会治理、安全应急五大类别。

**文明实践类条件为:**依托新时代文明实践中心(所、站),组织志愿者开展理论政策宣讲、文化文艺服务、助学支教、医疗健身、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困8个基础类别,N个特色类别的志愿服务项目;

**文明创建类条件为:**结合太原市创建第七届全国文明城市工作,围绕文明交通、文明旅游、靓丽星期五等方面开展的志愿服务项目;

**服务民生类条件为:**围绕保障和改

善民生、疏解社会矛盾、以长者、残疾人、妇女儿童等为主要服务对象的,在生活照料、社区服务、乡村振兴等方面开展的志愿服务项目;

**社会治理类条件为:**围绕社区及周边服务点,以社会治理等为主要内容,开展文明出行、邻里守望、法律咨询与援助、食品药品安全、禁毒等方面的服务项目;

**安全应急类条件为:**围绕公共安全和防灾减灾救灾体系建设,在社会治安、网络安全和隐患排查、风险评估、应急救援、人道救助、善后恢复等方面开

展的志愿服务项目。

有项目的志愿服务团体可联系所在县(市、区)文明办和新时代文明实践服务中心进行申报。



## 我市评出学雷锋志愿服务先进典型

本报讯(记者 张慧)经过组织申报、初步遴选、专家评审等环节,11月11日,市文明办公布2021年太原市学雷锋志愿服务先进典型名单,此次共评选出20名学雷锋最美志愿者、10个最佳志愿服务组织、10个最佳志愿服务项目,以及10个最美志愿服务社区。

20名学雷锋最美志愿者为:王永俊、王仲魁、王莉莉、王腊红、田荣、包万梁、光晓琴、任俊慧、刘芳、苏书科、张莉、陈慧琴、赵改玲、赵海珠、高永峰、郭亚、郭雪鹏、郭晶晶、曹荣荣、谢娜。

10个最佳志愿服务组织为:尖草坪区夕阳红志愿服务队、阳曲县大运路社区居委会志愿服务队、太原市青年志愿者协会、山西人心理健康科技志愿服务队、小店区恒

善志愿服务中心、迎泽区直机关工委“三原”学习小组理论宣讲队、中国南丁格尔志愿服务护理总队太原市第三人民医院支队、中国南丁格尔志愿服务护理总队太原市精神病医院支队、太原市园林科创服务中心志愿服务队,以及万柏林区第二中学时代新人志愿服务队。

10个最佳志愿服务项目为:太原公交公司的“我为群众办实事”志愿服务项目;万柏林区的丽华社区“老骥伏枥 温情丽华”志愿服务项目;团市委的太原供水“小水滴”公益课堂志愿服务项目;杏花岭区的“窗帘行动”志愿服务项目;清徐县的“玫瑰书屋”帮困助学服务项目;迎泽区的“公益一小时”志愿服务项目;万柏林区的“走出校园,走进图书馆”志愿服务项目;晋源区的“叮

叮咚——幸福来敲门”志愿服务项目;综改区的“科普教育基地开放”志愿讲解项目;小店区的“文明太原捡跑团”公益行动。

10个最美志愿服务社区为:平阳街道文华苑社区、老军营街道劲松社区、巨轮街道富力华庭社区、南寨街道朝阳社区、南寨街道二电社区、小井峪街道三益社区、晋源街道新城社区、桃园街道腾飞路社区、清源路社区和新阳东街社区。



## 小店区20家村居解忧室挂牌成立

本报讯(记者 侯慧琴 王丹)在社区就可以免费接受心理服务,还可以选择前往街道(乡镇)社区卫生服务中心花35元接受一次心理咨询,费用可刷医保卡。11月11日下午,小店区政法委、民政局、卫体局、社会心理协会创新心理服务方式,为20个社区挂牌,设立“解忧室(关爱帮扶小组)”,解决居民“心结”。

当天下午,在小店区社会心理协会,万科社区、西温庄社区等20个社区领到了“解忧室(关爱帮扶小组)”牌匾,并分别与20位心理咨询师见面,达成服务意向。即日

起,这20位心理咨询师将每周前往社区一次,为居民无偿提供心理讲座,普及心理知识,调解居民纠纷,或者提供心理辅导。遇到更为复杂的心理问题,居民亦可以前往街道(乡镇)社区卫生服务中心,接受心理咨询。比起外界动辄每小时几百元的咨询费,而这里每次40分钟,却只需要35元,并且可以通过医保卡来支付。

“这样的服务太好了,我们在社区经常接待居民来访,由于缺乏专业心理知识,我们也无法解决,而心理咨询师可以为居民提供更专业精准的帮助!”一位社区干部说。

小店区政法委副书记常园介绍,在北京等大城市,心理咨询行业发展迅速,遇到问题求助心理咨询师已经成为市民生活的常态。通过接受心理咨询,市民可以提升心理健康水平,促进社会和谐。

小店区社会心理协会负责人胡丽梅介绍,这样深入基层的公益服务,在全市尚为创新之举。除了首批20个重点试点社区外,其他120个社区(村)也将于年底前设点,到明年,全区每个社区(村)都将派驻免费心理咨询师,提升全区群众的幸福指数。

## 信用卡意外“逾期” 险些“卡”住贷款

本报讯(记者 张国英)市民张女士近日贷款遇到了麻烦,其名下一张信用卡逾期,差点令她的贷款申请成为泡影。昨日,她致电本报说,当年办了多张信用卡,只因疏于管理,造成一笔逾期记录,致其个人信用受到影响。

张女士说,近日,她向一家银行申请贷款被拒,原因是其名下一张信用卡在2017年有过逾期。张女士回忆,那年,一朋友让她帮忙完成办卡任务,碍于情面,她就答应了,并按要求购物消费,后来工作忙,一时忘记,造成逾期记录。知道原因后,张女士心急如焚,赶紧与银行进行沟通。银行了解到其逾期并非恶

意,且早已按账单还款,经重新评估,这才准许了其贷款申请。

反思此事,张女士认为自己麻痹大意是主因。她说,至今她手里还攥着七八张信用卡,其中一半以上都是帮忙“完成任务”的“人情卡”。因卡多疏管理,“马失前蹄”也就在此所难免。

虚惊一场后,她很想提醒那些与她有一样经历的市民,使用信用卡一定要慎重。一是非必要,无需办理多张信用卡。若疏于管理,很可能给自己带来意想不到的麻烦。二是养成及时还款的良好习惯,若记不住,可通过捆绑储蓄卡定时还款。总之,切勿随意浪费自己的社

会“信用”。

据中国人民银行征信中心介绍,在银行,个人信用就是个人在银行贷款及还款行为的记录。它是银行决定是否借钱、借钱多少及借钱期限长短的重要依据之一。如果还款有逾期,这些记录将被保存一定期限。



## 开展垃圾分类 共建美好家园

本报讯(记者 张慧)为提升城市文明程度,提高居民垃圾分类的积极性,11月11日,晋源区金胜镇电西社区开展了垃圾分类宣传活动。

活动中,宣传员们走家串户,通过讲解垃圾分类知识、发放垃圾分类宣传单等形式,面对面、零距离帮助居民了解垃圾分类知识,了解垃圾分类的必要性。鼓励居民们从自身做起,并带动邻居、亲朋好友共同参与到垃圾分类行动中来,营造和谐、文明、环保的居住环境。今年71岁的白阿姨坦言:“以前一说垃圾分类,总觉得难度挺大,今天听了宣传员的讲解,我给家里新添了一个厨余垃圾桶,把垃圾分类投放,感觉挺好。”

电西社区相关负责人表示,为了除陋习、树新风,今年以来,电西社区在金胜镇党委的带领下,前期就开展过垃圾分类宣传,从目前来看,居民们都很支持。“社区以前只有垃圾倾倒点,现在有了专门的分类垃圾桶,大家也都能自觉分类。希望通过此次宣传,能进一步助力创城,助力生态环境改善,助力再生资源回收利用。”



## 反诈宣传大比武 百名选手展风采

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)11月11日,全市“反诈宣传大比武”颁奖仪式在市公安局举行。本次比武评选出一等奖3人、二等奖6人、三等奖15人、优秀奖26人、十佳反诈讲师奖10人、特别组织奖3个。

11月5日,为进一步提升全民识诈防骗意识,提高各行各业做好反诈宣传工作的主动性和积极性,增强全民投身反诈宣传的责任感和使命感,推动全市反诈宣传工作提档升级,市委平安太原建设领导小组办公室联合市反诈骗中心举办了全市“反诈宣传大比武”活动,来自社区、公安、法院、检察院、教育、卫生、银行、运营商、证券等行业部门的248名参赛选手参加了此次比赛。参赛者们以忘我的工作热情、良好的职业道德和特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神,充分展示了新时期反诈宣传工作者的新风貌。

颁奖仪式上,获奖选手纷纷表示,将拿出最饱满的精神风貌和最高昂的奋进姿态,真正把反诈宣传自觉融入到实践工作中,融入到为民服务的情怀上,不断接受新知识、掌握新技术,积极创新反诈宣传方式方法,深入学校、企业、社区等重点部位和易受骗人群中开展精准宣传,提升群众识骗防骗的意识和能力,让全社会反诈的氛围更加浓郁。

另外,为了表彰和激励今年在反诈宣传战场上作出突出贡献的反诈讲师,组委会特别设置了2021年度反诈宣传“小蜜蜂”奖、最受人气奖和特别奉献奖。

## 法治宣传教育